

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.— MARTES 5 DE MAYO DE 1896 —

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto . . . 5 Cts.
Número atrasado . . . 15 »
Paquetes de 25 números . 1'25 »

NO SE DEVUELVEN

LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA

—AL DIRECTOR—

NUM. 104

Francisco Perich

Depósito de instrumentos musicales
Pianos, Estuches, papel de música
y toda clase de accesorios pertenecientes
al ramo. — 11, Ciudadanos 11. — Gerona.

AGENCIA

PARTICULAR
VOLUNTARIOS PARA CUBA

Este es el título con el que, pomposamente, una casa de Barcelona, anuncia al público sus negocios.

Dos pesetas al día hasta que se efectúe el embarque del incauto y cien pesetas de premio se ofrecen al infeliz que tiene la desgracia de caer en las garras de esa titulada Agencia particular.

La sola lectura de estos anuncios es motivo suficiente para juzgar de la clase de sujetos, que, como medio de lucro, han adoptado el funcionamiento de un comercio antipático, por no darle otro nombre.

Cuando el gobierno, velando por el mantenimiento del honor patrio, apura los llamamientos hasta el extremo de sostener en Cuba un ejército numerosísimo, pero indispensable, movilizado en condiciones que han asombrado a las naciones más potentes de Europa; cuando las cajas del tesoro nacional se agotan a cada momento para demostrar al Universo los grados de dignidad y delicadeza del pueblo español, y cuando, por último, el país está sufriendo los rigores de una escasez de producción agrícola desconocida, presentándose con carácter de mas horror y repugnancia, los actos de unos cuantos mercaderes de hombres á quienes se precipita por medios reprobados y poco decorosos á una muerte prematura por el precio de cien pesetas.

Pero, lo que no es cierto, es que la recluta voluntaria la deban utilizar como exclusivo patrimonio Agencias de ninguna clase, algunos de cuyos delegados, al decir de varios periódicos de la capital del Principado, apelan á medios nada lícitos para proporcionar voluntarios al embarque.

El Estado entrega á cada voluntario que se presenta, sólo, sin mediación de agentes de ninguna clase, la cantidad de cincuenta duros y además le proporciona todas las ventajas inherentes al enganche.

La recluta voluntaria la admite el gobierno mientras el solicitante justifique hallarse en posesión de determinadas circunstancias, siendo la más esencial é importante la de encontrarse en perfecto estado de salud.

Cualquiera pues de los voluntarios que deseen pasar á engrosar las filas de nuestro ejército de Cuba, no necesita de agentes ni de intermediarios; se basta por sí propiamente para efectuar el contrato y percibir del Estado en el acto una suma de 50 duros, en vez de veinte que le ofrece el anuncio de una casa dedicada al reclutamiento.

Buscar á infelices desheredados ó á incautos mozos para llevarlos á bordo de un trasatlántico que los conduzca al país de la guerra, es un negocio poco noble.

sacar á pública subasta el suministro de carne para la Casa Hospicio provincial, cuyo consumo se calcula en seis meses en tres mil doscientos kilos de carne de borrego y quinientos cuarenta kilos de carne de buey; el suministro de carne para el Hospital provincial, cuyo consumo se calcula en seis meses en cuatro mil kilos de cordero; dos mil ochocientos kilos de borrego y seiscientos kilos de buey; el suministro de vino para la Casa Hospicio cuyo consumo se calcula en seis meses, en cinco mil doscientos litros, y el de vino también para el Hospital cuyo consumo se calcula en seis meses en once mil seiscientos litros.

La compañía del ferrocarril de T. B. y F. en combinación con la empresa del bajo Ampurdán, ha acordado el establecimiento de billetes de ida y vuelta á precios reducidos, desde la estación de Gerona á las de Palamós, Palafrugell y La Bisbal.

Según nos participa la Empresa, el precio de los billetes de ida y vuelta desde la estación de Gerona es el siguiente:

Palamós, 4'50 pesetas; Palafrugell, 3'50, y La Bisbal, 2'50.

Debemos advertir á nuestros abonados que los viajes, así de ida como de vuelta, podrán efectuarse en los trenes con carruajes de la clase de los billetes y que combinen en la estación de Flassá. A la ida debe utilizarse el tren indicado en el billete y su correspondiente en la otra línea; de lo contrario se tendrá como nulo y será recogido el talón de ida, dejando en poder del viajero el de regreso.

Se reputarán también como nulos los talones para el regreso no utilizados en los días designados, y si á la ida no se presentase el billete completo, se recogerá la parte que se presente, que quedará anulada, exigiéndose, dentro del recorrido de cada línea, el importe de un billete ordinario sin hacerse deducción alguna.

Por la Escuela Normal de Maestras de Barcelona, se hace saber que á fin de simplificar, en cuanto sea posible, la celebración de los exámenes de asignaturas, tanto oficiales como libres, que habrán de verificarse durante el curso académico de 1895-96, se ha dispuesto, que dichos exámenes tengan efecto por grupos de asignaturas; de suerte que al presentarse la alumna para dar pruebas de su suficiencia, sufrirá sucesivamente el examen de cada una de las asignaturas que forme parte del grupo que estén á cargo de los Profesores que constituyan los dos Tribunales de examen.

A este efecto, con la antelación debida, se anunciarán los Tribunales de examen que funcionarán y las asignaturas de que podrán examinarse las referidas alumnas en cada uno de los mismos.

Ha fallecido en Cádiz, en el Hospital provincial, uno de los tipos callejeros más populares en aquella población.

Se llamaba Francisco López Consejeros (a) Conejito y contaba más de cincuenta años de edad.

Decíase que este infeliz anciano, hijo de Cádiz, había sido el célebre cornetilla de la guerra de Africa que degolló á un moro que le había cogido prisionero y lo llevaba á cuevas, héroe también de otros hechos de valor en la misma campaña.

En breve sufrirá en Barcelona un descenso de 25 céntimos de pesetas por kilogramo el precio de la carne en los mercados de aquella ciudad. La noticia será satisfactoria para el consumidor, aun cuando es de lamentar la causa que la produce, que no es otra que la necesidad que tienen los ganaderos de vender las reses por escasez de pastos, ocasionada por la falta de lluvia.

La Compañía de los ferro-carriles de Tarragona á Barcelona y Francia celebró anteaer junta general de accionistas.

Delúcese del balance de que se dió lectura correspondiente al último ejercicio, que durante él los productos fueron de 18.476,838'09 pesetas, excediendo en 1.104,453'34, comparados con los del año 1894.

A pesar de este aumento, el resultado que aparece en la liquidación del ejercicio revela una insuficiencia de pesetas 458,300'11 que ha debido cargarse á la cuenta de Establecimiento.

A un mendigo que desde hace muchos años recorría las calles de Granelers y que acaba de morir en el Hospital de dicha villa se le hallaron en los bolsillos un pagaré por valor de 3,500 pesetas y unas 800 pesetas en billetes de Banco y monedas de plata, que se repartirán por igual á los sobrinos del difunto, á quienes legó aquella cantidad pocas horas antes de fallecer.

Hemos oido decir que había sido demandado al juzgado, por detención arbitraria, el guardia Municipal Ca los Peral, que días pasados condujo á un vendedor de pescado al cuartelillo.

A instancia de una señora y de un joven hijo suyo, vecino de Vilafranca del Panadés fué detenido ayer tarde en Barcelona por un municipal en el paseo de los Alamos del Parque, un hombre de 34 años de edad el cual se presentó hace unas tres semanas en un comercio de la arriba citada población, vestido de sacristán, y titulándose comisionado del señor obispo de Vich, y por encargo de las Hermas Josefinas que residen en un convento de dicha ciudad, pidió géneros diversos por valor de 7'50 pesetas, los cuales se le entregaron sin dificultad alguna, habiendo resultado después que ni había tal encargo, ni aquel individuo era sacristán. Que ó el detenido á disposición del gobernador civil.

Un colega de Castellón da cuenta del descubrimiento de un tesoro, hallado al remover el pavimento de una casa de la calle de la Enseñanza de aquella ciudad.

Don Juan B. Pascual Mut, habitante y dueño de una casa de la citada calle de la Enseñanza, más conocida vulgarmente por la de «Caneret», tiene un sobrino próximo á cantar misa.

Con este motivo, pensó cambiar por uno nuevo, el viejo pavimento de su casa, para celebrar en este sitio el *lunch* que acostumbra á servirse á los asistentes á la ceremonia de la primera misa de los nuevos presbíteros.

Dedicados á este trabajo algunos albañiles, uno de éstos, ahondando la piqueta, dió con un tesoro oculto, descubriendo una olla repleta de monedas de oro, en su mayoría onzas y medias onzas.

Avisado de lo que ocurría el dueño de la casa, pidió una espuerta y vació en ella el dinero de la olla, que según unos, asciende á 25.000 duros, y según otros, á 15.000.

Como es de suponer, en Castellón no se habla estos días más que del descubrimiento del tesoro.

Telegrafían de Burgos diciendo que el fuerte viento del Norte que reina en aquella comarca impide, sin duda, que llegue la tan deseada y tan necesaria lluvia.

Mañana se celebrarán en la capital rogativas.

Después recorrerá las calles la procesión llevando la sagrada imagen de Nuestra Señora del Oca.

Telegrafían también de Burgos que en el pueblo de Roa es inminente un gran conflicto.

Gran número de familias se han presentado al Ayuntamiento, pidiendo pan y alimentos.

Dicen también de Sevilla que son desconsoladoras las noticias que se reciben de varios pueblos de aquella provincia.

La crisis obrera se va agravando también en grandes regiones de la provincia de Cádiz. La situación es alarmante.

Para colmar las adversidades se ha comprobado la presencia de la filoxera en el incomparable viñedo jerezano.

Se sabe de focos filoxéricos en los términos del Puerto de Santa María, Jerez y Sanlúcar.

El estado de Rafael Guerra parece que ha mejorado hasta el extremo de abrigarse esperanzas de que toree el día 10 en unión del *Bomba* en Barcelona.

Para el día 24 del corriente mes, la empresa de dicha plaza ha combinado una corrida, en la cual toreará el *Gallo y Minuto*.

Se dice que el picador *Badila* entrará á formar parte de la cuadrilla de Antonio Fuentes.

Ayer se verificó la subasta para la adquisición de plata con destino á la acuñación de moneda.

Se han adquirido de la Unión Walls tres partidas del indicado metal á razón de 138'47 pesetas y 138'97 pesetas el kilogramo y una del señor Mogel á razón de 130 pesetas. El total adquirido es de 22 mil kilogramos.

En breve se anunciará otra subasta para adquirir 28 mil kilogramos más que se consideren necesarios para la casa de la Moneda.

Ha estrañado, y no poco á los que están en el intringulis de la cosa, el que, de una manera tan poco velada, censurase hoy el diario de las Ballesterías la revista titulada «Gran vía en Gerona».

La forma en que está redactado el suelto en cuestión, ha hecho suponer á algunos que el «miedo» podía haberlo inspirado.

No hay tal cosa. Según noticias los tipos no están hechos tan al «agua fuerte» como los de la obra «Meones, calabazas y calabacines, políticos» que el «Diario» alababa tanto no há mucho tiempo.

Tenemos entendido que los tipos están sacados de aquella obra inédita, y no nos explicamos por lo mismo las censuras del «Diario».

De todos modos, conste que es mucha la expectación que se ha despertado en el público, por conocer la nueva Gran-Vía.

Por el Sr. Coronel del Regimiento Infantería del Rosellón se interesa á la Alcaldía avise á Doña Dolores Llerena Daniel, esposa del soldado reservista Francisco Bernada Massa, para que se persone en las oficinas de dicho Regimiento para percibir la pensión que le fué concedida por R. O. de 20 de Marzo último y como quisiere que han resultado infructuosas las gestiones practicadas para averiguar el domicilio de la interesada lo hacemos público para que llegue á su conocimiento.

El insigne dramaturgo don José Echegaray asistirá hoy á la función del teatro Romea, invitado á presenciar la representación del drama «La fusta del blat» del señor Guimerá, y «Lo gach d' en Migranya», del señor Baró.

Por telegrama del ministro de la Guerra recibido en la Capitanía general, se ha ordenado que con urgencia se explore la voluntad de los jefes y oficiales de infantería que voluntariamente quieran formar parte de los batallones expedicionarios caso de que tengan que marchar algunos á Cuba.

Los capitanes y tenientes de la escala de reserva tienen también de echo á ser incluidos en las listas de peticiones.

Desde Olot

Mi muy estimado Director:

Cumple á mi deber hoy, dar cuenta á los lectores de EL CORREO DE GERONA, de uno de esos tan conmovedores y tiernos, al par que solemnes y brillantes actos, que de vez en cuando se verifican en nuestros templos.

Y cumplo mi misión de corresponsal, en la presente ocasión, con gusto indecible

Tratase, señor Director, de la solemne profesión religiosa en la iglesia del convento del Inmaculado Corazón de María, de la que en el mundo se llamó la señorita doña Narcisca Rigau, hoy Sor Corazón de María.

El templo estaba profusamente iluminado, y á tan solemne acto asistió una numerosa y distinguida concurrencia.

Apadrinaron á la proteja, su señora hermana la elegante y distinguida señora doña Ramona Rigau de Descals, esposa de nues-

tro amigo el conocido y activo fabricante don Baudilio Descals, y el no menos laborioso y rico fabricante de Barbastro don Julian de Arcaza.

Empezó la función con un solemne oficio cantado con acompañamiento de harmonium por las religiosas de dicho convento-matriz.

Después del oficio y de haber recibido la profesá la sagrada comunión de manos del sacerdote celebrante, el Rdo. P. Francisco Badia, escolapio, pronunció una elocuente y sentida plática, teniendo lugar seguidamente la ceremonia de la profesión de los tres votos y la imposición del velo con arreglo al ritual.

Por tan loable motivo, damos la más cumplida enhorabuena á la virtuosísima Sor Corazón de María, y hacemos votos para que en su nuevo estado, la profesá, encuentre la paz del alma y disfrute de la dulce tranquilidad que nos está vedada á los que entre el bullicio del mundo vivimos.

Nuestra enhorabuena también á su virtuosa madre doña Antonia Jordi, viuda de Rigau, que con fervorosa piedad supo desprenderse de los brazos de tan cariñosa hija; felicitación que hacemos extensiva á su hermano político don Baudilio Descals y á su sobrino Domingo.

Formaban parte de la distinguida concurrencia entre otras personas que sentimos recordar, doña Dolores Mañanet y Llanes, esposa del padrino, doña Dolores Ibran con su esposo el comandante de infantería señor Campeny, y su bella hija Soledad; la no menos preciosa señorita Teresa de Azcarazo, los señores don Baudilio y don Domingo Descals, parientes próximos de la profesá, doña Francisca Ibran y el ilustrado secretario del Ayuntamiento don Enrique Dauñis.

Después del acto religioso los invitados pasaron al locutorio del convento, donde les fué servido un delicado *lunch*.

También se sirvió después, una suculenta comida de familia en el domicilio de don Baudilio Descals, haciendo los honores de la casa con su proverbial galantería la distinguida esposa de dicho señor, doña Ramona Rigau.

Siento, señor Director, no disponer de más espacio en las columnas de su periódico, para reseñar con el lujo de detalles que se merece, esta fiesta religiosa que ha dejado imperdurables recuerdos en el ánimo de los buenos olotenses.

Hasta otra, queda de V. señor Director muy suyo afectísimo amigo, S. S.

F. C. R.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 5.

La colonia española de Méjico, que tantos sacrificios viene haciendo en favor de España, remitirá en breve la cantidad de 50.000 pesos para la construcción del buque de guerra que se construye en Cádiz para la escuadra.

—Dícese que después de atacar el general Suarez Inclan las huestes de Maceo, éstas volvieron á concentrarse y el refuerzo oportuno de la columna Valdés impidió que las partidas tomaran la dirección Sud, donde se dirigían con intención de reponerse.

Internados en la sierra del Infierno, los rebeldes han debido emprender su marcha hacia el Nordeste, donde el encuentro con la columna mencionada se considera como inevitable.

—Espéranse con ansiedad noticias de la nueva operación que han debido realizar las columnas Devós, Serrano y Valcarcel.

—Mañana se firmarán los decretos nombrando senadores vitalicios á don Manuel Planas y Casals y á don Cayetano Sanchez Bustillo.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

Crónica

La Diputación provincial ha acordado

...tros del partido antes de la apertura de las Cortes, y ya lo tengo decidido; primero reuniré a los exministros, probablemente la víspera de la apertura, y el día de ella a las minorías.

«No hemos decidido aún quiénes ocuparán puestos parlamentarios. Mi criterio es el de turnar en los cargos, para que alcancen al mayor número posible; si son buenos los puestos, para compartir los beneficios, y si son carga, para soportarla entre todos.

«Creo también que las vicepresidencias en ambas Cámaras debían ser todas para la mayoría, porque a las oposiciones lo que les interesa es tener la intervención en las mesas, y ésta la ejercen los secretarios.

«Si el Gobierno deja una vicepresidencia y una secretaría a las oposiciones, no desdenaré los dos puestos para mis amigos, salvo que otra minoría desee la vicepresidencia, en cuyo caso no pondremos reparo en cederla.

«Para la comisión de actas entiendo que debemos designar personas de la mayor autoridad política y parlamentaria, porque la campaña que hemos de hacer, sobre todo en el Congreso, será ruda.

«Yo paso por todo aquello que no coarte la libertad del elector, pero de ninguna manera hemos de consentir la violencia, el dolo y la falsedad, como se ha cometido en varios distritos, con escándalo público, é interviniendo pesadamente la autoridad.

«La campaña en este punto será enérgica, no solo por la defensa natural de nuestros amigos, sino por la defensa del régimen; porque si dejamos pasar lo ocurrido, ¿dónde vamos a parar ni cómo podrá hacer fe el sufragio?

«Si el gobierno quiere constituir pronto el Parlamento, puede conseguirlo si se presta a dejar, para discutirlas después, las actas de Madrid, las de Cuba, las de Vizcaya y algunas otras.

«Respecto a las de Cuba, yo sostengo su nulidad por el vicio de origen que tienen, y esto es lo que he de mantener en el Congreso; pero si la mayoría de la Cámara aprueba la legalidad de aquellas elecciones, mis amigos tomarán asiento en la Cámara, porque no han de ser de peor condición que los amigos del gobierno.

«Este es sólo un aspecto de la cuestión de Cuba. Cuando se discuta la política del gobierno en las Antillas, yo tendré que combatir lo que entiendo que ha sido una torpeza y que consiste en no haber aplicado las reformas votadas por las Cortes.

«El gobierno, que ha hecho las elecciones generales en Cuba, está incapacitado para decir que no puede hacer las elecciones provinciales que las reformas exigen.

«Paso, sin embargo, por que estas reformas no se hayan aplicado en Cuba por causa de estar en guerra; pero ¿y en Puerto Rico? Allí ha habido tardarse más tiempo que el necesario para redactar los reglamentos.

«Dejar la ley sin cumplir es dar armas a los que nos acusan de que no estamos dispuestos a cumplir nuestros compromisos y que el haber votado las reformas ha sido verdadero engaño.

«Entiendo que lo formal habría sido llevar las reformas inmediatamente a Puerto Rico, sirviendo además como de ensayo para hacer las correcciones convenientes cuando se hubieran de aplicar a Cuba.

«Habría sido un bien para debilitar la guerra, que está siendo muy costosa. Además el general Weyler nos pronostica que aún durará dos años. Realmente no veo motivos para los grandes optimismos que algunos tienen; ninguna partida insurrecta se ha retirado del campo; Maceo está encerrado en Pinar del Río, pero falta saber si ha querido salir de aquella provincia y sabemos al mismo tiempo que los incendios continúan.

«Si se lograra en poco tiempo sofocar la insurrección en Pinar, la Habana y Matanzas, arrojando a los rebeldes hacia el departamento Oriental, eso sí haría variar totalmente el aspecto de la guerra.

«Me dicen que ha causado alguna impresión la manifestación del general Weyler de que, según sus cálculos, la guerra de Cuba durará dos años.

«En honor a la verdad, no es la primera vez que lo dice; pero desde Febrero en que emitió esta opinión, hay que desquitar ya algunos meses.

«Además, parece que el cálculo de los dos años no es de ahora, porque el corresponsal que da la noticia se equivoca en la fecha. Hasta el invierno del año que viene, ya se ve que no son dos años.

«Y también debe tenerse en cuenta que el general en jefe de un ejército en guerra no puede correrse en sus optimismos, porque de no cumplirse podrían convertirse en responsabilidades en el porvenir. Esto no quita para que, si la fortuna ayuda a nuestras armas, acabe la guerra más pronto de lo que se dice.

«También me han dicho que las minorías liberales se proponen reunirse un día después que las mayorías.

«No sería el primer caso en que estas últimas se han reunido el mismo día de la apertura del Parlamento, pero no tengo inconveniente en cooperar a los deseos de los liberales y pienso convocar a las mayorías para el sábado día 9.

«Digo a las mayorías, porque mi inclinación es de reunirlos juntos, no habiéndolo de haberlo aún, porque he encargado al ministro de la Gobernación que examine precedentes»

Los restos de Zorrilla

La carroza que condujo a la estación del Norte el cadáver del gran poeta nacional estaba formada:

El frente por una alegoría de España, representada por un león y una matrona cubierta con un velo.

El centro por la urna cineraria.

Los lados por cinco pebeteros.

Y la parte posterior por un busto en bronce del genial autor del *Tenorio*, al que coronaba con laureles un ángel de amplias alas.

Al llegar a la estación del Norte se despidió el acompañamiento, quedando colocado el féretro en un furgón del tren que había de conducirlo, juntamente con las comisiones, a la antigua corte de Castilla.

A las ocho hallábase el andén de la estación del Norte ocupado por gran número de personas, entre las cuales estaban los comisionados y representantes que acompañan a los restos de Zorrilla a Valladolid.

El ministro de Gracia y Justicia estaba acompañado del gobernador y alcalde de Madrid.

Al organizarse el tren se vio que la carroza no podía ser colocada convenientemente por sus dimensiones en la plataforma que se la había designado.

Hubo necesidad de desarmarla de nuevo y de realizar varias operaciones para que pudiera ser trasladada a Valladolid en buenas condiciones.

Este incidente duró una hora, al cabo de la cual ocuparon los comisionados sus asientos en el tren, subió el ministro de Gracia y Justicia, acompañado de los Sres. Gamazo y Muro y representantes de Valladolid, al coche salón que se les había preparado, y el tren partió llevando los restos del gran poeta nacional.

La exhumación del cadáver de Zorrilla, se hizo como estaba anunciado por la mañana en el patio de Santa Gertrudis del cementerio de San Justo.

La caja, a pesar de llevar tres años y tres meses en tierra, aparecía bastante bien conservada.

Se hizo la desinfección de la fosa con cloruro de cal, regándose el féretro por fuera y dentro con la mezcla de éter sulfúrico y timol desinfectante que a su exquisita fragancia, reúne cualidades antisépticas de primer orden.

El cadáver se hallaba muy descompuesto, atribuyéndose este hecho, en gran parte, a no haber sido embalsamado y a las muchas horas que estuvo expuesto al público después del fallecimiento.

Se han borrado por completo los rasgos de aquella hermosa cabeza, distinguiéndose solo una masa informe, en la cual se precian algunos mechones de cabello y la perilla. La ropa que vestía el cadáver está bien conservada.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

El féretro metálico fué depositado en un cajón, tapizado de negro y forrado interiormente de zinc.

Aprendió a ser muy ladi... y cual político va... aseguró su desti... y hoy exclama muy ufa... que el no y el sí son su si...

Moraleja. Pues que entien... que el sujeto azopenca... sin ciencia, desmemoria... é inútil, estamos vien... que debe ser dipu...

Que aquí y allende los ma... y no ofendan mis canta... abundan dichos seño... y en Francia suelen ser pa... y en el reino unido lo...

JUAN OCAÑA.

Balance del Banco

En el balance que publicó anoche el Banco, se eleva la circulación fiduciaria a pesetas **1.039.659.525**; cifra exorbitante, que denota la despreocupación con que nuestro primer establecimiento de crédito mira el problema económico, difícilísimo y grave en estos momentos.

Pero el Banco de España no se enmienda. Sigue su camino, abandonando las operaciones mercantiles y engolfándose cada vez más en los compromisos con el Tesoro.

Véanse las siguientes cifras: oro, pesetas, 209.332.520,17; plata, 263.818.080,86; descuentos, 197.593.925,31; 214.046.001,06 préstamos; Deuda amortizable al 4 por 100, 404.156.472,73; obligaciones del Tesoro, 87.685.645,75; cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, 17.881.740,65; cuentas corrientes, 396.309.103,36; y depósitos en efectivo, 26.887.287,03.

LAS COSECHAS

Siguen siendo bastante tristes las noticias del estado de los campos en España, y los augurios acerca de las cosechas van siendo cada vez más pesimistas, sobre todo en la de cereales, que se considera perdida.

Como la industria preponderante en España es la agrícola y sus derivadas, se podrán comprender los perjuicios inmensos que con la pérdida de la cosecha van a experimentar.

La producción de trigo, en año normal, se calcula en 32 a 37 millones de hectolitros, cuyo valor no baja de 600 millones de pesetas. La de cebada se fija en las estadísticas, oficiales en 17 ó 18 millones de hectolitros, que pueden valer de 170 a 180 millones de pesetas; la de centeno y algarrobas, en junto, no bajarán de 14 ó 16 millones de hectolitros, que valdrán de 140 a 150 millones.

Solamente la pérdida de estos tres artículos representaría para España un valor de 900 millones de pesetas.

¡Cálculense así cuánto no será la tristeza que las noticias de Andalucía, Castilla, Extremadura, Valencia y otras provincias llegan, presentando un cuadro sombrío y desolador!

El trigo y la sequía

El Observatorio Astronómico publica en la *Gaceta* una curiosa é interesante estadística de los días que llovió en Madrid en cada uno de los primeros cuatro meses de los años de 1860 a 1896, y de la cantidad de agua caída, expresada en milímetros de altura ó en litros por metro cuadrado.

Según esta estadística, el año en que menos ha llovido de los 37 que comprende, es el actual, solo 12 días; y en el que más el 81, en que llovió 73 días, siguiendo en cantidad el año pasado, que llovió 57 días.

Los más secos de los últimos veinte años han sido 1878, 82, 87, 91, 93 y el actual. Este año solo han caído 31,6 milímetros de agua; que se acercan a él no hay más que los de 1868 y 1869, durante los cuales cayeron 46,4 y 43 milímetros, respectivamente. En cambio, como hemos dicho, el año 1881 llovió setenta y tres días en los cuatro meses y se recogieron 335,3 milímetros de agua.

El *Correo*, haciendo un estudio comparativo de los años de sequía y de la importación de trigo, dice que los años secos y los siguientes se han señalado siempre por una extraordinaria importación de cereales.

Con anterioridad a 1878, solo en los años de 1869, 70 y 71, se importaron más de 60 millones de kilogramos de trigo, lloviendo en los cuatro primeros meses, veinte, treinta y ocho y veintidós días respectivamente.

Desde 1882 la importación media en los años de buenas y regulares cosechas, ó sea en los que llovió en los cuatro primeros meses más de cuarenta días, puede estimarse en 150 millones de kilogramos.

Este aumento sólo puede atribuirse a que se ha destinado al cultivo de la vid gran parte de los terrenos que antes de 1878 lo estaban al de cereales, y bueno será, ya que la producción vinícola está en decadencia, que nuestros agricultores se fijen en que aun en los mejores años se necesita importar para el consumo más de 140 millones de kilogramos de trigo, que representa una pérdida superior a 25 millones de pesetas.

Noticias

Se ha publicado el núm. 12.º de la excelen-

te revista *La Naturaleza*, cuyo sumario es el siguiente:

El bólide de Madrid. Réplica, por José de Castro Pulido.—Fuentes públicas de agua esterilizada (ilustrado), por José Muñoz del Castillor.—Tracción eléctrica de los tranvías por canalizaciones subterráneas (ilustrado).—Hablemos de barcos, por Agrario.—Notas varias: Perfeccionamiento en la fabricación de la sosa por el amoniaco.—Los rayos X y la metalurgia.—La vuelta de Nansen.—El mediodía.—La expedición polar André.—En busca del polo magnético austral.—Desaparición del bison en América.—Vitalidad de las semillas.—Diamantes en el Ural.—La luz oscura.—Noticias: Alumbrado eléctrico.—Banquete conmemorativo.—Instalación en Eciya.—La tracción eléctrica en San Sebastián.—Nota bibliográfica.—Curiosidad científica: Higroscopo familiar (ilustrado), por Federico G. Arias.

Nuestro estimado colega *Blanco y Negro*, que siempre encuentra nuevos estímulos con que sostener la envidiable popularidad que disfruta, publica en esta semana un número de los más variados é interesantes que han salido de sus máquinas. La «Sección de actualidades» presenta notas tan simpáticas como la procesión cívica del Dos de Mayo en Madrid, ilustrada con tres preciosas fotografías; dos retratos de la gran actriz española Teodora Lamadrid; el retrato del último duque de Osuna, una vista de la sala de Goya, y un retrato de Van-Dyck, puestos a la venta entre otros cuadros que pertenecieron al referido duque; por último, dos escenas de la obra *El gaitero*, que con gran éxito acaba de estrenarse en Madrid en el teatro de la Zarzuela.

Las notas artísticas y literarias de dicho número son muchas y de gran mérito, estando firmadas por Estevan, Cilla, Huertas, Federico, Rodríguez Chaves, Vecachis, Melitón González, Pardo Bazán, Navarro, Royo Villanova, Lasheras, quien suscribe la *Crónica de Cuba*, ilustrada con curiosos dibujos y fotografías.

La portada, hecha delicadamente por el artista Federico, está dedicada a solemnizar el *Mes de María*.

En la *Gaceta Oficial* de Madagascar se insertan los precios por los que se pueden adquirir esclavos en el mercado central de Tananarive. Est son los siguientes: Esclava joven, 175 francos; varón joven, 100; mujer, 110; esclavo robusto, 75.

Es de esperar que con el protectorado francés termine tan repugnante tráfico.

Recordarán nuestros lectores que al salir de Madrid para Cuba el batallón de Wad Rás, un desconocido entregó al teniente coronel, señor Fernández de Córdoba, una cadena de oro para el primer soldado del batallón que obtuviese una cruz en acción de guerra.

El agraciado ha sido el soldado herido en la acción del Río Salado, Adrián Sánchez Amor, a quien le fué entregada al frente de banderas.

Dicen de Málaga que anteaer pasó una nube de langosta en dirección a Poniente. Mucha gente contemplaba la espesa nube; supónese que vendría de África.

Una terrible explosión de dinamita ha ocurrido en las inmediaciones de la ciudad de Orense causando un muerto y un herido grave y destruyendo una carreta y seis bueyes.

La carreta que conducía el explosivo y los hombres que iban en ella, marchaban del depósito que dicen que hay en la estación de Orense, para Nogueira.

La población está alarmadísima.

Ante numerosa y escogida concurrencia disertó anoche el Sr. Carracido, sobre el tema «Galicia en América».

La conferencia fué un excelente estudio de la gran influencia que los hijos de Galicia han tenido, tienen en la actualidad y seguramente han de tener en el porvenir en la civilización de los pueblos americanos.

El Sr. Carracido fué objeto de grandes aplausos.

Ayer tarde iba guiando un carruaje de su propiedad, por el paseo de la Castellana, don Telesforo Casarrubio, domiciliado en la casa núm. 4 de la calle de Recoletos.

Le acompaña ban varios amigos. Uno de los caballos parecía como que intentaba desbocarse, y entonces una de las personas que ocupaban el coche, temiendo un percance, se arrojó del vehículo, con tan mala suerte, que resultó con varias contusiones.

Sin pérdida de momento fué llevado al gabinete médico del barrio de Salamanca, y después de curado de primera intención, fué llevado a su domicilio Alcalá 59.

Pocos momentos después dejó de existir víctima de conmoción cerebral.

El difunto se llamaba D. Ricardo Magariños, era propietario, de treinta y cuatro años de edad y de estado casado.

El Sr. Casarrubio fué detenido preventivamente.

El juzgado de instrucción de guardia entendió en el triste suceso.

Santa Cruz de Tenerife 1.º.—Hoy han comenzado aquí las fiestas en honor de la Santa Cruz, patrona de esta capital.

La afluencia de forasteros es grande. Se ha dado una comida a los pobres costeada por las sociedad Patriótica, acto que revistió cierta solemnidad al cual asistieron las autoridades y personas principales, sirviendo las mesas distinguidas señoritas.

El puerto presenta magnífico aspecto. Todos los buques están empavesados.

Hoy ha llegado aquí procedente de Portsmouth el acorazado inglés *Fox*, cambiando los saludos de artillería con la plaza.

Durante el pasado mes de Abril han entrado en este puerto 112 buques de vapor 186 de vela, lo cual demuestra que continúa en aumento el movimiento del mismo.

Habana 1.º.—Ayer salió de este puerto para Puerto Rico el vapor correo de la compañía Trasatlántica *Montevideo*.

Suez 1.º.—Ha zarpado hoy de este puerto con rumbo al de Aden el vapor correo *Isla de Mindanao* de la compañía trasatlántica.

Puerto Rico 1.º.—Con dirección a la Habana ha marchado hoy de este puerto el vapor de la compañía Trasatlántica *Satrustegui*.

Según telegramas recibidos ayer de Cádiz, han sido administrados los últimos sacramentos al respetable general de Marina señor Heras.

En la última reunión celebrada por el Consejo de Instrucción pública, se propusieron los Tribunales de oposición para las cátedras vacantes en las escuelas de Artes y Oficios de Cádiz y Barcelona.

VARIETADES

Cantares
Yo tengo dos existencias, y así más he de vivir, Dios una me dió, la otra, tú, que vas dentro de mí.

Antes solías decirme: —[Cuándo seré yo mujer!] Y ahora, apenada, me dices: —[Quién fuera niña otra vez!]

Miré sus ojos cerrados; miré su cadáver yerto; y dije: —[Para mí vive en el fondo de mi pecho.]

Mejor prefiero esperar que no decir: ¡ya no vienen! ¡Con esperanzas, se vive; sin esperanzas, se muere!

J. EMILIO SANCHEZ COVISA.

A un abejaorro
Escapa de mi vista, insecto infame, huye con tu siniestra melodía, déjame a solas con la pena mía y que a solas mis lágrimas derrame. Quimera es insistir en que me ame; cesa, abejaorro en tu tenaz porfía, si de oír su último no llegó ya el día, déjame a solas que suspire y clame. No vengas, hoy, insecto malhadado, a anunciarme con canto tenebroso la decepción que espero resignado. ¡Escapa, huye de mí, bicho horroroso; ya sé de más que soy un desgraciado; no me hagas ser también supersitioso!

F. A. DE LA CAMARA.

Respuesta
La inspiración, á mi ver, no se puede definir, que el que la llega a sentir, no la llega a comprender. Es lo ignoto; mas si hacer cabe una definición, para mí es la inspiración un foco de luz divina que el pensamiento ilumina y que llena el corazón.

JOSÉ BALSALOBRE

A P.
Eres, Pepa, tan bonita y tan requetosalada, que en la sierra de Granada te mereces una ermita. Y dentro de pocos años verán tus ojos divinos a todos los granadinos, sentar plaza de ermitaños.

FELIPE A. DE LA C. MARA

Coquetoría
Unas veces se muestra cariñosa, otras veces me mira con enfado, pero yo espero y sufro resignado el rigor de mi suerte caprichosa. De que no debo amarla me persuado, mas esta convicción es infructuosa, pues al verla tan pura, tan hermosa, nunca puedo alejarme de su lado. Y así paso la vida, de este modo, espero confiado en que me quiera, jamás por sus desprecios me incomode, si me mira en jada y altanera;

por tener su cariño diera todo, por lograr olvidarla... ¡qué no diera!

PEDRO SABAU

Bolsa

| FONDOS PÚBLICOS | DÍA 1 | DÍA 2 |
|---------------------------------------|--------|--------|
| Deuda perpét. al 4 0/0 int. | 62.70 | 60.00 |
| Idem id. pequeños. | 67.00 | 67.00 |
| Idem id. fin corriente. | 62.65 | 63.10 |
| Idem id. fin próximo. | 62.50 | 62.95 |
| Nuevas series G y H. | 67.00 | 67.20 |
| Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891). | 74.40 | 74.65 |
| Idem id. pequeños (1891). | 76.50 | 75.00 |
| Nuevas series G y H (1891). | 80.65 | 81.00 |
| Deuda al 4 0/0 amortizable. | 74.95 | 75.50 |
| Idem pequeños. | 75.00 | 76.00 |
| Billetes de Cuba (1886). | 85.95 | 88.65 |
| Idem 1890, núms. 1 al 825.000. | 72.25 | 74.75 |
| Idem del Banco hipotecario. | 000.00 | 000.00 |
| Cédulas hipot. al 5 0/0. | 104.00 | 104.00 |
| Idem al 4 0/0. | 00.00 | 00.00 |
| Acciones Banco de España. | 371.00 | 372.50 |
| Compañía de Tabacos. | 180.00 | 178.00 |

| METALES PRECIOSOS | |
|-------------------------|-------|
| Centenes antiguos. | 00.00 |
| Idem nuevos. | 00.00 |
| Oro antiguo. | 00.00 |
| Nuevo. | 00.00 |

| CAMBIO | |
|---------------------------|-------|
| Londres, á la vista. | 00.00 |
| Idem á 3 días vista. | 00.00 |
| París, á la vista. | 00.00 |
| Idem á 8 días vista. | 00.00 |

Bolsín
Madrid: Contado, 00,00.—Fin de mes, 63,80.
—Próximo, 62,90.—Exterior, 74,65.—Amortizable, 75,50.—Cubas, 83,65.—Banco, 372,50.—Tabacos, 178,00. Barcelona, 63,00.—París, 63,00.

Temperatura
A las siete de la mañana, 18 centígrados.
A las doce, 25.
A las cinco de la tarde, 22.
El barómetro señala variable.

